INTLEGRADOR  (alumnos del 2003) 7 de agosto del 2003

1- Se dispone de 5 g de tri6xido de boro
a- Calcular la masa de magnesio necesaria para su raduccion total

b- bCaIcuIar la masa minima de borax necesaria para obtener esa canlidad de triéxido de
oro

2- En una planta se produce aluminio electroliticament ienci
- 2 e con una eficiencia del Y
una pérdida del 10 % de materia prima por absorcion > Sy

Calcular la masa de alumina necesaria por dia si circula una corrienta de 145 kA
3- Escriba las siguientes ecuaciones quimicas:

a- Reconocimiento de la presencia de acido ortobérico
b- Anfoterismo del aluminio ( 2 reacciones )

c- hidrélisis def idén aluminio

d-Obtencidn de perbarato de sodio

4- Fundamentar si precipitara hidréxido de hierro (Ill) (Kps= 6,0 x 10 de 500 ml de una
solucién 0,1M de cianuro de potasio a la que se agregan 0,005 moles de nitrato de hierro (I a
pH= 8. Dato: (Ki (compuesto complejo)= 1,0 x 10™?)

Plantear todos los equilibrios presentes.

b) Nombrar el compuesto de coordinacion (hexacoordinado) formado.

Evaluacién inlegradora 8 de Julio 2002

1- Una muestra de 1,000 g de laton (aleacion de cobre, estaiio y cinc)
Se trata con acido nitrico concentrado, y el volumen total de dioxido de nitrogeno desprendido
es 702,3 cm’ (en CNPT)..
Considerando que el cinc presente en la muestra era del 26,5% y se convirti¢ fotaim=nte en
nitrato (V) de cinc, resuelva los siguientes items:
c- Escriba las lres ecuaciones balanceadas correspondientes 2 la reaccion de cada
uno de los metales.
b- Calcule las masas de cobre y estaio presentes en la muestra.
d- Suponga que de la solucion obtenida desea separar el cobre y refinario. Explique
los pasos que realizaria para tal fin.

2. Se tiene un termotanque de hierro de 80 litros de capacidad que trabaja a una temperatura
promedio de 80 °C. En su interior se encuentra una barra de Mg que se consume al cabo de 2
afios. Suponiendo que la intensidad de corriente que circula es de 0,128 A y sabiendo que el
agua que ingresa tiene una dureza equivalente a 100 ppm en CaCO, y que €l termotanque no
fue utilizado durante 30 dias
c) ¢Cual sera la dureza al cabo de ege liempo, y qué tipo de dureza se forma?
d) Una vez consumida la barra de Mg ¢qué ocurrird con el termotanque? Justifique mediante
ecuaciones quimicas
ArMg =243

3- Dado el siguiente diagrama de Latimer en medio basico:
S* 045 S 066 SO, °® sof

a- Explique qué especies encontrara al disolver una muestra de sulfito de sodic a2n una
solucion acuosa de hidroxido de sodio 0,1 M o :
b- Indique el valor del potenciol de reduccion SO;° /€’

S



f\ V) QUIMICA 11 (6303; 22-12-2003
WL T EVALUACION INTEGRADORA (A)

1)- e hacen reaccionar 4,5 g de borax (pureza 20,5%) con 50 mL de una solucion actnsa de
acido sulltirico 5 N, obleniéndose 0,5 g de acido ortobdrico. Calcular el rendimienlo del

hroceso. Escribir la ecuacion balanceada y realizar lodos los calculos.

2)- Caleular el volumen de solucion de hidioxido de sodio de pll 14 necesario para disolver
complelamente 2 g de aluminio. '

3)- 1) Se hicieron reaccionar 1 g de carburo de calcio con agua en exceso. El volumen del
produclo gaseoso medido a 1atm y 20 C fue de 350 em” Hallar la pureza del carburo de
calcio. Escribir la ecuacion quimica balanceada,

b) Complelar (lormulag y nombres) y balancear las siguienles reacciones quimicas
- Pba0, 4y + Acido nilrico diluicdo -5 A g+ By + 10
- Aoy + NaOH o exceso -y G (a1 fag)
A, By C conlienen plomo
4)- ¢ Cuantos moles de NI I3 deben agregarse a 1 L de solucion da Cu(NQ,), 0,.001M para recucir

) ‘s ? T . :
la concentracion de Cu’' a 1017 M? ¢ Cuantos moles de amoniaco se consumen para formar
el complejo? Nombrar el complejo. K, =4 3510 "

QUIMICA 11{5303) 7-07- 2004
EVALUACION INTEGRADORA

1) Se hacen reaccionar 75,0 g de borax con exceso de acido sullirrico. Suponienda un rendimienio ol 92.5%,
LQué '

masa da Acido se ablendra? Escribir |a reuAacion quimica correspondiente. .

2) a) Complelar y balancenr:
i~ agua oxigenada 1 sulluro da plomo
- aluminio con NaQI an NXCeSo
il dxida de plome (V) con acido clarhidrico conc.
tv- Oblencidn ncdustrial e cloro . X
v+ Oblencion e Acido nilrico en laboralorio

3) - Caicular el pl | da 1a solucion oblenida al disolvar 0.8q de carburo de calcio en 750 mL de agua.

4)- Se anade 0,04 moles de NaCN A 500ml de una solicion e Cu(MO,), 0,.01M, formando el lon complijo solubia
Cu(CN),* (IG = 107"). Calcule sl precipitard sulluro de cobro si se agregan 0,002 moles de sulluro de socio al
sislema anlerior (Kps = 6.10™). Nomibre el compueslo formado y planien los equilibrios propuesing.

5)- Llegan a un labaralorio 2 mueslras flel arroyo Medrang exliaidns (A} cerea de la desembocacina y (B) aguas
- aniha {donde hay mayor canlidad de plantas induslialpg)

Cuando se titularon 206m” de cnda tna. se gastaron 4 y 16em’ respeativamenta de MaEDTA eiyo lilnia as
1ot

mg de CaCOdem’ Na.EDTA Caleular In thieza e cada muesiia



Quimica I 25 de febrero del 2003
Evaluacion integradora

1) Escribir las ecuaciones quimicas balanceadas correspondientes mediante los reactivos
adecuados para la preparacion en el laboratorio de:

- amoniaco

- cloro

- agua oxigenada

- yoduro de hidrégeno

- hidrogeno

2) Se desea proteger de la corrosion un tanque de hierro, durante 5 afos, para lo
cual se cuenta con tres barras: una de magnesio una de zinc y otra de cobre,
siendo la masa de cada una de 2 kg. La intensidad de corrosién es de 0.1 A

a) ¢Qué tipo de proteccion se podria realizar? ;

b) ¢Con que metal protegeria al tanque? Justificar su eleccion mediante calculos

c) Escribir las reacciones quimicas involucradas

d) Una vez que se termina la proteccién ;que ocurrira con el tanque? ;cuales son las
reacciones quimicas que se producen?

E°Zn*/Zn=-0,76 V E°Cu®*/Cu=0,34V E°Fe?/Fe=-044V E°Mg I Mg =-
2,4V

Masas atomicas relativas: Fe = 56; Mg =24; Cu=63,5; Zn =654
1afio = 365 dias

3) Una muestra de agua dura contiene: iones calcio, iones cloruros y iones
bicarbonato. Se determina que su dureza es 400 ppm
a) ¢Cuantos litros de carbonato de sodio 0,01 M se deberia agregar por litro de agua
dura para reducir la dureza a 40 ppm?
b) Cuando se hace reaccionar 100 mL del agua dura con nitrato de plata se forma 0,1 g
de un precipitado blanco ¢ Cual sera la dureza temporaria de la muestra original?

Masas atomicas relativas: Ca=40:0=16:C =12 ;Na=23;Cl=355;Ag = 108 ;N
=14 :H=1

Quimica Il (63.03)

Coloquio ;

1) Grupo V. Caracteristicas generales y estructurales de los elementos libres,
Compuestos mas importantes (sélo formulas). Describa una reaccién (preferentemente
desarrollada en el laboratorio con cada uno de ellos (ecuaciones balanceadas)

2) El Pt(ll) forma dos complejos estructuralmente diferentes: K2[Pt(CN)s] y Nay[PtBr,)

a) nombrar ambos complejos :

b) Dar la posible configuracion electrénica del Pt(ll) en cada uno de elios indicando cual
es paramagnético Z(Pt) = 78.

c) Fundamente la diferencia estructural en base a las caracteristicas del ligando y a la
teoria del campo cristalina.

d) En cudl estructura es posible encontrar isomeria cis- trans. Ejemplifique armando la
especie compleja conveniente.

~



